

蔡 序

本書是針對西方教會的困局而寫成的。作者威爾遜 (Jonathan Wilson) 的負擔是重新確立教會在現世的適切性。這本著作不單對西方教會意義重大，對華人教會亦有非常重要的提示。其要旨是教會要在後現代文化中的定位，必須反省其適切性是否建立於對福音的忠誠！

面對文化衝擊和教會如何自處等課題，作者一針見血的指出建制的西方教會 (Institutional Church) 的危機正正是失去了在生活中忠誠地見證福音的能力。以麥金太爾 (MacIntyre) 的《德性之後》 (After Virtue) 為藍本，威爾遜在他擲地有聲的著作中注入基督教真理的元素。透過反省麥金太爾在重建公民羣體方面及亞里士多德 (Aristotle) 在德性

追求方面的分析，他認為西方教會根本無法實踐信仰中的美德。

除非教會重視歷史，在信仰的傳統敘事基礎上重尋實踐德行的具體內容，否則，拋棄歷史的教會將隨波逐流。忠誠生活就是抗拒繼續無意義的把弄道德詞彙，並重新確定在福音的位置上找到適當的語言來表達何謂真理、忠誠和美德，然後落實的去見證。

除非教會看清多元化的真貌，了解到所謂多元化其實只是表象，破碎 (fragmentation) 才是真相，否則教會將走向更分歧的路，與忠誠的生命表達背道而馳。當多元化被「美化」，我們極可能謬解救恩為私有化 (privatized) 的福音，完全缺乏真正有深度及持久的信仰承載力。活出福音卻並不是與主流或趨勢妥協，無尺度的開放，而是要明辨分別為聖的真義並勇毅的進入世界。

所謂目標導引，並不是追求短暫的效果，也不是建立神學的空中樓閣，而是將眼光放在以德性為本的終極 (*telos*) 上，撇下各種文化的潮流及世俗的幌子，放下抽象抽離的虛談，專心及謙卑的將適切的福音在文化中活出來才是高瞻遠矚的行為。

威爾遜並不好高騖遠的空談神學真理，而是落實的將信仰的價值觀實行。這可從他身體力行的建立新修道羣體 (New Monastic Community) 得到證

明。古舊的修道傳統是在帝國走向末落時興起的，新修道傳統（New Monasticism）也是在這價值與信仰都走向解體的年代興起。我們卻不應等候另一個本篤（Benedict），而是坐言起行的作基督的門徒並構建彼此建立的羣體。

華人教會的發展傾向受西方影響，我們必須從「跟風的」設立各種程序及「適應」羣眾的多樣性要求中醒覺，不再走西方教會的錯路。或者我們更應聆聽威爾遜的忠告：鼓勵信眾毅然的建立忠誠而美善的生命，這實在是刻不容緩的事了！

蔡貴恆

靈根自植國際網絡會長

致謝

這本書得益於很多朋友。我最初閱讀麥金太爾是因為在杜克大學 (Duke University) 進修時，侯活士 (Stanley Hauerwas) 和斯普拉根斯 (Thomas Spragens, Jr.) 的介紹。也是在那裏，一羣很好的研究生幫助我思考。現在已經在主懷中的博克睦爾 (Klaus Bockmuehl) 幫助我在為他當時擔任編輯的《十字形》(CRUX) 撰寫的一篇文章中，將我想說、關於麥金太爾的話具體化。後來繼博克睦爾出任《十字形》編輯的劉易斯 (Don Lewis) 出版了那篇文章 (Wilson 1990)。那篇文章驅使申克 (Wilbert R. Shenk) 邀請我為這個系列將那篇文章的論據擴充。我十分感謝他的邀請。我也要感謝羅爾尼克 (Philip Rolnick) 和蘭福德 (Thomas Langford)，他們就那篇

文章提出很多刺激我思考的問題。麥金太爾教授友好地讀了那篇早期的文章，糾正了其中的一些錯誤和歪曲。

我也要多謝威斯蒙學院專業發展委員會 (Professional Development Committee of Westmont College) 的布蘭肯貝克主任 (Dean George V. Blankenbaker) 給我一個學期休假，讓我完成這本書。

我太太瑪蒂·克羅斯比 (Marti Crosby) 和我們的女兒利婭 (Leah) 一直都鼓勵我寫作，但更重要的是，她們鼓勵我忠心地生活。我要十分感謝她們愛心的管束。最後，我將這本書獻給家父里福德·威爾遜 (J. Reford Wilson, 1924~1995) 和家母吉恩·威爾遜 (M. Gene Wilson)。他們忠心地以自己的生命見證福音。

目錄

蔡序	v
致謝	ix
導論	1
一 承認我們的歷史	9
歷史作為論證 / 西方文化中的教會歷史	
第一個教訓	
二 破碎的世界	25
那問題不是多元主義 / 在碎片中生活	
第二個教訓	
三 啟蒙計劃的失敗	41
文化的啟蒙計劃 / 教會的啟蒙計劃 / 啟蒙計劃失敗帶來的後果	
第三個教訓	

四 恢復傳統 57

亞里士多德的故事 / 對麥金太爾的修改 / 美好的生命 / 活的傳統 / 實踐 / 德性 / 羣體
第四個教訓

五 新修道主義 73

為甚麼是新修道主義？ / 簡述新修道主義 / 沒有回答的問題
第五個教訓

註釋 85

參考書目 89

破
碎
世
界
裏
的
忠

導論

這本書根據一個確信而寫成：西方教會正處於損害它對福音的忠誠這個很大的危險之中。當然，這種確信幾乎總是在教會某些地方存在。不過，由於我們的文化正在發生的巨大轉變，這種確信有更大的意義。這本書也是根據另一個確信而寫成：西方文化的轉變提供忠心見證福音的好機會——只要西方教會重新檢視自己的生命和見證，並再次發現耶穌基督的福音那救贖人類的能力。

在這兩重確信引導下，我在本書描述當代文化的幾個方面，是同時為基督教宣教帶來機會和威脅的。以這個描述作為基礎，我提出教會如果要忠心地生活，並有效見證耶穌基督的福音，便必須採納一些理解和實踐。

「大使命」號召教會忠心地生活和見證：

耶穌進前來，對他們說：「天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」（太二十八18~20）

在這段經文，耶穌基督號召教會實行某些特定的事情：使人作門徒，給他們施洗和教訓他們。在眾多關於這些不同實踐之間的關係的討論中，有一件事情是清楚的：他們的參照點是耶穌基督的好消息。這好消息總是當下臨在（ever-present）、不變的實在：耶穌自己應許常與我們同在。因此教會獲委派去宣告的福音不是我們從過去設想出來的東西，也不是我們對將來的盼望，雖然它肯定有過去和將來。實際上，耶穌基督的救贖是當下臨在的實在（present reality），祂今天在我們的世界積極地實現它。因此，教會的責任是參與那救贖和見證它。我們是耶穌基督的見證，神復和的使者，而這復和透過基督實現。這個責任擴展到所有人，將福音帶給他們，教導他們福音的實踐——洗禮和教訓——讓他們可以參與這救贖，成為它的見證人。

這福音和教會的使命永不改變，但我們見證和活出福音的環境卻會改變。隨著環境改變，便需要重新思考教會怎樣忠心地生活和見證福音。環境的改變為見證帶來新機會，但也對教會見證的完整帶來新威脅。例如：非洲某些地方的基督徒遇到多妻這個問題。處理這個問題和模塑教會的生命回應這個問題，都提供機會讓教會在那個情況下活出福音，但也帶來可能會不忠這個威脅。我們在和我們更接近的情況也看到同一個真理。例如：西方教會怎樣處理離婚和再婚問題，是由我們對福音的理解模塑，也模塑我們對福音的理解。有時那些分別更細緻，但仍然十分重要；例如：我們知道丹佛（Denver）市郊一間教會和丹佛市中心另一間教會面對不同的挑戰，也有不同的面貌。換句話說，雖然教會不變的使命是見證耶穌基督的好消息，但那見證總必須辨別那救贖當下臨在的實在，並相應地模塑教會的使命。

教會明顯面對很多威脅它的忠誠的事情。在這裏言語是重要的。福音永遠不受環境的改變威脅；神在耶穌基督裏的目的正在成就，沒有甚麼可以阻止它。所有權柄都已經賜給耶穌基督。不過，可能受到損害的是教會對福音的忠誠。即使這樣，教會也可以藉著神的審判見證耶穌基督。也就是說，即使是不忠誠的教會，也可以藉著神對它的審判見證福音。因